



# ΜΕ ΤΣΙΠΣ ΜΗΛΟΥ ΚΑΙ ΠΕΤΙΜΕΖΙ ΤΙΜΟΥΝ ΣΤΟ ΠΗΛΙΟ ΤΑ 100 ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΔΙΚΟΥ ΤΟΥΣ ΖΑΓΟΡΙΝ

ΠΙΣΤΕΥΕΙ ΣΤΙΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΟΥ Ο ΥΠΕΡΔΡΑΣΤΗΡΙΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ



Διονύσιος Βαλασσάς, γενικός διευθυντής ΑΣ Ζαγοράς.

Τότε ήταν 199 Ζαγοριανόι και η επωνυμία ήταν «Συνεταιρισμός Πωλήσεως Γεωργικών Προϊόντων Ζαγοράς» με βασικές καλλιέργειες εκείνες της πατάτας και του φουντουκιού. Σήμερα ο υπερδραστήριο συνεταιρισμός με ναυαρχίδα το μήλο ΠΟΠ Ζαγορίν αλλά και τα υπόλοιπα προϊόντα της περιοχής του (αχλάδια, ακτινίδια, κάστανα, ελιές, κέρασια, όπως και άλλες ποικιλίες μήλων όπως γκόλντεν, ρενέδες, φιρίκια εξαιρετικής επίσης ποιότητας) απασχολεί 42 άτομα μόνιμο προσωπικό και 70-100 εποχιακό για μήνες ετησίως ενώ σημαντικό στοιχείο της ανάπτυξης της οργάνωσής του είναι η στελέκωσή του με επιστημονικό προσωπικό πανεπιστημιακής μόρφωσης καθώς και με νο-



**Από το 1950**  
Το δημοφιλές σήμερα μήλο Starking Delicious εισήχθη στην περιοχή στις αρχές της δεκαετίας του 1950 από τον Ζαγοριανό Γεώργιο Σαμαρέλο, ο οποίος το μετέφερε από την Καλιφόρνια των ΗΠΑ.

Υπόδειγμα συνεταιρισμού, με ανθρώπους που έχουν μάθει να εργάζονται ακούραστα, ομαδικά και με υπομονή, ο συνεταιρισμός Ζαγοράς Πηλίου κλείνει φέτος 100 χρόνια από την ίδρυσή του το 1916 και γιορτάζει με σημαντικές νέες επιχειρηματικές πρωτοβουλίες, που αναμένεται να καθορίσουν σε πολύ μεγάλο βαθμό και το μέλλον του. Τα τσιπς αφυδατωμένου μήλου και 16 ακόμα προϊόντων που θα προέλθουν από τη μεταποίηση του καρπού, όπως το πετιμέζι από φιρίκια (χωρίς ζάχαρη), είναι ορισμένες μόνο από τις ιδέες που βάζει μπροστά ο συνεταιρισμός, δίνοντας νέα διάσταση στο πετυχημένο σήμα Zagorin.

Το περίγραμμα της πολύχρονης ιστορίας του συνεταιρισμού και μια πρώτη ιδέα από το νέο όραμα των 700 συνεργαζόμενων αγροτών της Ζαγοράς Πηλίου, έδωσε ο γενικός διευθυντής Διονύσιος Βαλασσάς, ψυχή αυτά τα χρόνια του συνεταιρισμού, σε μια σεμνή εκδήλωση – συνάντηση με τους εκπροσώπους του Τύπου στην Αθήνα την Τρίτη 19 Απριλίου.

### ΕΝ ΕΤΕΙ 1916

Ο ΑΣ Ζαγοράς αποτελεί έναν από τους αρχαιότερους αγροτικούς συνεταιρισμούς της χώρας, ο οποίος ιδρύθηκε το 1916, μόλις μάλιστα ένα έτος μετά την ψήφιση επί ελληνικού εδάφους του πρώτου νόμου για τους συνεταιρισμούς.

### 1916

Ιδρύεται ο Συνεταιρισμός Πωλήσεως Γεωργικών Προϊόντων Ζαγοράς (27 Οκτωβρίου).

### 1938

Στο Μπρώο μελών του Συν/μού καταμετρώνται 222 μέλη. Ο Συν/μός διακινεί περί το 50% της παραγωγής της Ζαγοράς.



### 1935

Ο Σαμαρέλος φέρνει το Στάρκιν από την Καλιφόρνια στην Μιτζέλα. Ο Κολιμαπάσης καλλιεργεί την ποικιλία ρενέδες «Κολιμαπάσικα».

### 1949

Τα μέλη είναι 358, ρεκόρ που δεν επαναλήφθηκε μέχρι την δεκαετία του '80.



### 1955

Αρχίζει η εξάπλωση των Στάρκιν. Οι βασικές καλλιέργειες είναι ακόμα τα φουντούκια, πατάτες, ελιές, σταφύλια, κάστανα κ.ά.

### 1960-1964

Ραγδαία εξάπλωση της ποικιλίας στάρκιν. Ανασύσταση του Συν/μού. Πρατήριο του Συν/μού στην νεοσύστατη τότε Λαχαναγορά Ρέντη - Πρώτο φορτηγό Σκάνια.

### 1970-1971

Ο αριθμός των αποχωρήσεων μελών αυξάνεται σημαντικά, για πρώτη φορά από το 1951. Δημιουργείται ο πρώτος πυρήνας των σημερινών ψυγείων.

### 1987-1989

Τρίτη επέκταση ψυγείων. Καθίστανται τα μεγαλύτερα των Βαλκανίων. Απευθείας εξαγωγές σε Ολλανδία και Πορτογαλία. Ο Συν/μός έχει 550 μέλη και ελέγχει το 80% της παραγωγής της Ζαγοράς.

### 1992-1995

Ο Συν/μός γίνεται μέλος του Ευρωπαϊκού οργανισμού EUROFRU. Φεστιβάλ Μήλου από 1992 έως 1996. Ο Συνεταιρισμός συνεργάζεται με τις μεγάλες αλυσίδες σούπερ - μάρκετ. /Πρώτη εξαγωγή στην Κύπρο.

### 1996-1999

Κατοχύρωση Π.Ο.Π. «ΜΗΛΑ ΖΑΓΟΡΑΣ ΠΗΛΙΟΥ». Επικόλληση ετικέτας ΖΑΓΟΡΙΝ. Αγορά του δεύτερου ηλεκτρονικού διαλογητηρίου.



### 2015

Προετοιμασία για παραγωγή χυμού μήλου ΖΑΓΟΡΙΝ.

## 2016



ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΔΙΝΕΙ ΤΗ ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΗ ΓΕΥΣΗ ΣΤΑ ΜΗΛΑ ΕΙΝΑΙ Η ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΟΥ ΣΥΝΔΥΑΖΕΙ ΤΟ ΒΟΥΝΟ ΜΕ ΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΟΠΩΣ ΤΟ ΒΑΘΥ ΚΟΚΚΙΝΟ ΧΡΩΜΑ, ΤΟ ΜΑΣΟΥΡΑΤΟ ΣΧΗΜΑ ΚΑΙ Η ΕΥΓΕΥΣΤΗ ΣΑΡΚΑ

